

„С ВКУС НА ЗАВИСИМОСТ“

Кампания за превенция на употребата на вейп устройства



ОБЩИНА ВАРНА
ДИРЕКЦИЯ „ПРЕВЕНЦИИ“



Какво представлява „ВЕЙП“ (VAPЕ)?

„Вейп“ е електронно устройство, което загрява течност и я превръща в пара, която употребяващия вдъшва („вейпинг“). „Вейп“ устройствата могат да бъдат пригодени и за пушене на различни растителни смеси, импрегнирани с течности, съдържащи психоактивни вещества.



„Вейп“ с течност



„Вейп“ с растителни смеси

Към момента най-често използваните вещества са никотин, синтетични и полусинтетични канабиноиди.

Какво представляват синтетичните и полусинтетичните канабиноиди?

Те са лабораторно създадени и имитират въздействието на тетрахидроканабинол (THC), което е активната съставка с психоактивен ефект в марихуаната. Канабиноидите имат по-силен и по-продължителен ефект от една цигара марихуана. Такъв е и полусинтетичният канабиноид Хексахидроканабинол (HHC), който стана печално известен покрай нелепата смърт на едно 14-годишно момче в гр. Плевен.

Друг високорисков синтетичен канабиноид е PINACA, който се характеризира с много висока токсичност и потенциал за развитие на зависимост.

Какви са рисковете, свързани с употребата на „вейп“?

◆ Никотин - приеман под формата на течности води до силна зависимост, а химикалите и ароматизаторите, съдържащи се в тях, имат токсичен ефект и могат да увредят белите дробове (EVALI – белодробно заболяване, свързано с „вейпинг“).

◆ Синтетични и полусинтетични канабиноиди – те са причина за множеството случаи на деца, приети в токсикологичните клиники. Причина за това е, че в много от случаите пълнителите с течности, предназначени за „вейп“ устройствата съдържат два и повече различни канабиноиди, което ги прави изключително токсични и опасни за здравето. Рекламните им опаковки са подвеждащи и често заблуждават за съдържанието на продукта. Зависимостта към тях се създава бързо и дълго време тя остава скрита за семейството на детето.

Вейповете не са „безопасна“ алтернатива и „чист“ продукт, както твърдят много хора!



Опасна възможност: Фентанил в течностите за „вейп“!

Фентанилът представлява мощен синтетичен опиоид, който се използва в медицината за лечение на силна болка (например след операция). Може да бъде под формата на течност, таблетки или бял прах.



Фентанилът е 50 пъти по – силен от хероина и 100 пъти по-силен от морфина!

През последните години фентанилът, който е произведен или се разпространява незаконно се среща все по-често сред наркотиците, продавани на черния пазар.

Хората могат да го приемат и без да знаят, защото дилърите го добавят като примес в други наркотици, заради по-ниската му цена. Съществуват обезпокоителни данни в Европа, че фентанилът се открива и в течности, предназначени за „вейпинг“, които се представят или продават като съдържащи синтетични канабиноиди на нищо неподозиращите потребители.

Всяка употреба на наркотик смесен с фентанил може да доведе до свръхдоза и смърт!

Какво гласи законът?

В легалната търговска мрежа продажбата на „вейп“ устройства, съдържащи никотин, на лица, ненавършили 18 години, е забранена.

Синтетичните и полусинтетичните канабиноиди по своята същност са наркотични вещества и поради това са забранени за производство, притежание и разпространение!

Кога и къде да потърся помощ?

✓ Има случаи, в които родител забелязва, че неговото дете е във видимо неадекватно състояние или споделя, че му е лошо, вие му се свят и му се гади. Ако този родител има притеснение, че това състояние е следствие на употреба на „вейп“ е необходимо незабавно да потърси медицинска помощ;

✓ Родителите имат възможност да получат безплатни психологически консултации за своите деца от професионалисти към дирекция „Превенции“ в Община Варна. Допълнителна информация може да получите на телефон: 052/820 751 и в сайта www.prevenicii.com;

✓ Повече за наркотичните вещества и свързаните здравни и социални последици може да потърсите и в сайта www.drugsinfo-bg.org.

Не рискувайте здравето и живота на детето си! Бъдете информирани!

**“С ВКУС НА
ЗАВИСИМОСТ.”**

Кампания за превенция на употребата на вейп устройства



**ОБЩИНА ВАРНА
ДИРЕКЦИЯ “ПРЕВЕНЦИИ”**

